

# 评论

## 你温柔的眼神,谁能读懂?

钱兆成

“眼神执法”不过是温柔执法中的一种,早已过了保鲜期。温情执法已有N种不同的版本,共同点是执法者“无所作为”以“势”压人,让违章摊贩“自行裁决”。然而,与温情执法对应的暴力执法并没有退出历史舞台,这才是让笔者担心的。掀摊子、砸商品、打商贩一样都少不了,更让人匪夷所思的是前不久曝光的摊贩“被失足”,执法人员解释是,他们什么也没有做,是摊贩自己钻到城管脚下的。城管们温柔的眼神,谁能真的读懂,或许城管的“无所作为”换来的是商贩的“以静制静”。

一样的自觉行为才让笔者担忧,细细考量,扯下静默执法的温情面纱,深层次的无限延伸又没有底线的自由裁决权利便露了出来。今日一高兴可以“静默执法”,明日就可以“散步执法”,再不过瘾还有“眼神执法”、“下跪执法”,凡此种种,不一而足。

并且,美女城管刚刚唱罢,研究生城管就急忙登场,风流云散之后,某市武装到牙齿的城管又给人一种城市就是大兵营的错觉。

不管何种公权,都应该有一套规范的行使程序,遗憾的是具体到城管执法层面,越来越显得随意,权力一高兴,可以温情执法,权力一发飙,就能将小贩“被失足”。当然笔者对温情执法表示肯定,不过不受制约的权力总是让人提心吊胆。城市的发展重不过人的生存与发展的权利,尊重商贩合法经营的自由,更要尊重底层民众工作的权利,让执法权有序进行,远比一时的温情执法更加值得赞许。

贩夫走卒,不过是城市生活的组成元素。试问哪里有一座城市整齐划一如兵工厂?那样的结果是表面的和谐之像掩盖了市井生活的浓浓生气。“小楼一夜听春雨,深巷明朝卖花声”这样的意境在权力撕扯下或许只能停留在历史的断章之中。

曾备受争议的洪山城管的“眼神执法”,被武昌城管效仿。19日上午9点,武汉市武昌粮道街城管中队创造的“静默队列式”执法方式首次上路,20余名城管队员靠“围观不语”,纠正辖区多家商户出店经营行为。(9月20日《长江商报》)

# 微评论

## 唱空城计为“便民”究竟方便谁?

王胜利

十一未到,四川达州市通川区西外镇朝阳街道办事处却早早地唱起了空城计。前来办事的居民发现,服务站虽然大门打开着,但是办公桌前没人上班,办公电脑也用红布盖着,服务站内只有一个自称居民代表的老大爷值守,很多业务都无法办理。面对记者的询问,社区服务站解释说,因国庆期间他们要安排值班,所以集体提前休了国庆假。并且解释说,提前休假履行了相关的请假程序。(9月19日中国之声《新闻纵横》)

在正常上班时间办事大厅唱起了空城计,给出的解释是提前安排休假过国庆节,安排工作人员在黄金周值班,方便群众。称提前休假符合程序,会给办事群众带来什么样的不便,不在考虑之列。放着手中的工作不做去休假,还称为了假日值班的需要。如此便民,到底能给群众带来什么?到底是在方便谁?

我国实行黄金周已有数年,黄金周放假已经为群众所熟知和接受,因此群众一般不会选择在放假期间办事。同时,群众会因为即将放假,对自己所要办的事情抓紧时间,尽量在节前将事情办好。当群众上门办事吃到闭门羹,办不成事,心中必定会因失望而产生不满,要办的事情也还要再跑一趟,来回奔波,费时费力,欢喜而来扫兴而归。另外如果群众要办的事情紧急,找不到人就有可能误事,让办事群众造成损失,损害到群众的利益,让群众对政府部门的办事态度产生不满,从而影响到政府部门和机关工作人员的形象。

安排假期的值班是正常工作,而集中将单位职工放假提前过国庆则很不正常,哪怕是已经履行了请假手续,如果真心为民服务,站在群众的角度,是怎么也说不过去的!任何政府机关都是服务群众,为群众工作的,尽最大可能为办事群众提供便利,是政府公职人员的职业操守。即使在节假日,遇有特殊紧急办理的情况,工作人员也要随时为群众把事情办好。全体放假的做法说到底只是只顾及到自己的利益,想方设法地把自己值班的“损失”捞回来,自己假要休好,不能吃亏。

无论以什么样的说词,说到底只是一个幌子,都是自私自利的思想在作怪,归根到底还是心中没有群众,没有俯身为群众着想。

# 时评

## “表哥的收入”真成了哥德巴赫猜想

张培元

轰轰烈烈的网络监督,装潢气派的制度监督,步步紧逼的媒体监督,现在看来,似乎都成了烂尾工程,让人欲罢不能、欲从不行、欲怒不能、欲说还休。没有一个权力部门愿意端出真相,没有一个监督者挺身而出细释众疑,没有一个可供参考比照的官员合法收入坐标晾晒在阳光下,即使“表哥”拥有上万块顶级世界名表,公众凭什么判断人家贪腐——你再毫无根由地质疑或者抨击,小心人家告你恶意诽谤,就是跨省追捕,你也只能忍气吞声。

“表哥的收入”,真的成了哥德巴赫猜想,无人能解,无人能答,悬在空中,激发更多的公众想像。阳光下始终找不到的答案,只能诱惑无数网络愤青和监督控更为热烈地悄悄在地下无奖竞猜。一个哥德巴赫猜想,引得一代代数学家穷经皓首孜孜求解,到了陈景润这里只是逼近极限结果。难道“表哥的收入”这道题,也是一道验算草稿纸费了无数麻袋也找不到公式的史上最难悬念题?

陕西省财政厅复函:三峡大学学生刘艳峰要求公开陕西省安监局局长杨达才2011年度工资不属于政府信息公开范围。(今日本报17版)

## “红色罚单”:面子文化下的不能承受之重

董平

公众对“人情罚单”皆大呼伤不起,是因为红色罚单满天飞的现状伤到了大众的情感。不过,在红色罚单面前,很难区分出谁是开罚单的,谁是受罚的,因为今天收到红色罚单的人,下一次完全可以冠冕堂皇地开出罚单。人情消费之所以泛滥到国庆湖南游的地步,恰恰是因为“你”、“我”、“他”都是始作俑者,又都是受害者。由此,红色罚单是面子文化下的生命不能承受之重,“你”、“我”、“他”都在互相施力,让公众不堪重负。

应正视红色罚单之外的民生困境,大学刚毕业,月薪2万多,不是个别现象,而是普遍存在。作为这名同学的好友,自然不会对他的现状一无所知,然而,消费主义、面子文化早已让开罚单者迷糊了双眼。虽然礼尚往来是传统美德,但是过分地消费传统风俗,其结果则是互相伤害。

送礼要量力而行,开罚单也要顾及被开者的现状,婚礼的规模也要在可控制范围之内。历览前贤多少事,历览前贤国与家,成由勤俭败由奢,被罚单压弯了腰的节奴们就不要再互相施压了,千里也可送鹅毛,来过一个轻松的国庆吧。

可以说解铃还需系铃人,众人都恐惧红色罚单说明移风易俗是亟待提倡的新风气。然而,移风易俗缺少的是舆论支持。

再过几天,国庆和中秋双节就要到啦!可网友“上帝也难过”却犯愁了:大学刚毕业,年薪两万多。近段时间,先后收到了六份结婚请柬,最悲催的是,这几个人在不同的城市,这是准备让我国庆游湖南么?(9月19日《三湘都市报》)

# 非常道

“奶奶,我很疼很疼,快帮我揉一揉,快帮我揉一揉……”

——前晚,9岁的小惠(化名)因为没完成作业,被老师用木棒抽打,身上留下的淤痕让她难以入眠,入眠了却常常惊醒啼哭,白天还不敢去上学。

“上面领导强行分派每人3000~4000的月饼任务叫员工出去销售。”

——近日,有网友发帖称,节日的喜庆气氛没有冲淡山东省滨州市博兴县邮政局员工们的“愁意”,因为他们每人都有销售月饼的任务。对此,该邮政局局长在接受记者采访时没有正面否认,说“可能是误会”。




热烈祝贺美的空调荣获2012年度空调行业全直流变频空调冠军品牌

中秋·国庆惠民风暴
美的全直流变频空调

一晚1度电
一惠喜全城

活动时间: 9月21日-10月8日

买柜机送挂机

2700元

买美的柜机送大1.5匹挂机(指定型号),挂机可折价

买空调送电费

1200元

买美的全直流变频空调送电费(指定型号),最高

套购礼上礼

购机累计一定金额,赠送豪华礼品,买的越多,送的越多,详见各卖场海报。